
NÁRODNÍ KULTURNÍ PAMÁTKA ŠPILBERK - PARK 

Na území, na kterém se rozkládá v současné době město Brno, 
se vinná réva pěstovala ještě před vznikem středověkého města, 
první písemná zpráva o místních vinicích pochází z roku 1228. 
Vinohrady vlastnila na tomto území církev i obyvatelé zdejších 
osad. 

Po založení královského města Brna se vinařství stalo důležitou 
součástí hospodářství měšťanů. Brňané měli své vinice jak na 
kopcích v nejbližším okolí města, tak ve vzdálenějších lokalitách 
jižní Moravy. 

Na Špilberku, jehož masiv tvoří jedny z nejstarších vulkanic-
kých hornin v českých zemích, byl révou osázen především jeho 
jižní svah. V listinách z 15. století se konkrétně zmiňují vini-
ce Hossk a Greytt, jež měly být situované za hradem. Když se 
v roce 1560 uskutečnil prodej Špilberku městu Brnu, byla mezi 
příslušenstvím zapsána i „vinice pod zámkem“. Z 2. poloviny 
16. a z počátku 17. století pocházejí i další zprávy o vinohradech 
na Špilberku a pod ním. Většina z nich byla vysázena ve značně 
svažitém terénu, ale o to více vystavena slunečnímu svitu.

Moravské vinařství utrpělo velké škody v době třicetileté války, 
v Brně mělo devastující vliv na zdejší vinice zvláště několikamě-
síční obležení města a špilberské pevnosti Švédy v roce 1645.  
Vinohrady se nicméně postupně obnovovaly, a to i na jižních sva-
zích Špilberku, jenž byl v 2. polovině 17. a v 1. polovině 18. století 
přestavován na mohutnou barokní citadelu. Umístění vinic mu-
selo brát ohled na obranné potřeby pevnosti. Pozoruhodným svě-
dectvím o situování vinic na svazích Špilberku jsou barokní plány 
a veduty Brna ze 17. a 18. století. 

Od konce 18. století se však již vinice na vedutách neobjevují, 
protože byly po roce 1783, kdy nechal Josef II. v pevnosti zřídit  
civilní věznici pro nejtěžší zločince, z bezpečnostních důvodů 
prakticky všechny zrušeny a vyklučeny.    

Ve 20. letech 19. století navrhl znojemský vinohradník p. Žemlič-
ka osázet jižní stranu kopce Špilberk vinnou révou. Jeho projekt 
však nebyl realizován kvůli obavám, že by keře mohly usnadnit 
vězňům možnost útěku. Přesto se ve 40. letech 19. století přímo 
pod vrcholem Špilberku na jižní a jihovýchodní straně pevnost-
ních hradeb nacházely tři malé vinice. 

Hradby pevnosti přikázal zbourat císař Napoleon (1809).  
Následně Brno přestalo být opevněným městem (1852) a zruše-
nou věznici na Špilberku opustili poslední vězňové (1858).  
Roku 1861 byl na kopci založen veřejně přístupný park, v jehož 
areálu se s výsadbou vinné révy nepočítalo. V poslední čtvrtině  
19. a počátkem 20.  století vinice v souvislosti s rozrůstáním 
městské zástavby, rozvojem průmyslu, změnami životního stylu 
obyvatel i kvůli rozšíření škůdců a houbových chorob révy zav-
lečených z Ameriky, nejen ze Špilberku, ale i z Brna a jeho okolí 
v podstatě vymizely. Založení vinohradu na Špilberku tak zname-
ná v symbolické rovině návrat k  tradici brněnského vinařství. 

Vinice na Špilberku
Veřejná zeleň města Brna, p.o. – správce parku

VEŘEJNÁ ZELEŇ MĚSTA BRNA

Skupina nadšenců – amatérských pěstitelů vína, 
kteří bydlí v blízkosti parku, založila občanské 
sdružení – spolek „Vinice na Špilberku“. Podaři-
lo se jim  přesvědčit zástupce vedení města Brna 
o užitečnosti a kvalitě svého záměru a ve spoluprá-
ci s VZmB,p.o., která je správcem parku, vysadila 
v  horní části jihozápadního svahu symbolickou  
vinici, která  připomíná historii  vinohradnictví 
a vinařství na Jižní Moravě.

Bylo vysazeno 415 sazenic vinné révy. Byly vysá- 
zeny bílé odrůdy Rýnský ryzlink a Rulandské bílé. 
Členové spolku a jejich přátelé pečují o vinici  
zdarma a ve svém volném čase. Víno z vinice, kte-
ré bude jistě velmi kvalitní, poslouží k neziskovým 
účelům a hlavně k propagaci vinařství v ČR.

Vinice byla vysazena na jaře roku 2014.

Dík vínu nezhořkl mi zpěv,

ač také někdy kleji

a žiji jako koroptev

jež hledá zrnko na závěji.

(Jaroslav Seifert)


